
Віртуальна книжкова виставка-даи джест 
“Книга будує мости і відкриває світи” 

 

Вперше цю дату відсвяткували в 1996 р. в Каталонії (Іспанія), 

де уже понад 80 років існує традиція дарувати в день святого 

Георгія троянди і книжки тим, кого любиш.  

   Троянди символізують кров, 

пролиту Георгієм у битві з 

драконом, а книги нагадують 

про дату 23 квітня. Адже саме 

цього дня померли Сервантес, 

Шекспір, Інка Гарсіласо де ла 

Вега, Михайло Коцюбинський, 

народилися Моріс Дрюон,, 

Андрій Курков, Григорій Тютюнник. Тож цілком природно, що 

Генеральна конференція ЮНЕСКО (1995р), вирішила віддати в цей 

день данину уваги і шани книжкам і авторам, закликаючи молодь 

знаходити задоволення в читанні, поважати безцінний вклад тих, 

хто своєю творчістю сприяє соціальному і культурному розвитку, і 

заснувала Всесвітній день книги й авторського права.  



Особливістю впровадження такого дня на світовому рівні є 

усвідомлення книжки як потужної зброї у налагодженні миру й 

нівелюванні соціальних проблем: книжка, що втілює творчі 

поривання людини і її прагнення поділитися власними ідеями і 

здобутками зі світом, має сприяти діалогу, взаєморозумінню і 

толерантності. Крім того, ЮНЕСКО в межах Всесвітнього дня 

книги та авторського права виступає за надання рівного доступу до 

знань та підвищення грамотності населення. Ще одним важливим 

аспектом є усвідомлення цінності книжки і її незамінності у 

поширенні знань і формуванні культури, незалежно від форми 

представлення інформації. 

Щодо авторського права - це один із засобів охорони 

інтелектуальної власності людини, набір прав, наданих авторам 

оригінальних творів. Історія авторського права веде свій початок, 

як вважають науковці, з появи друкування, і перший відомий 

державний нормативний акт щодо охорони авторського права 

стосувався літературних творів, а перша міжнародна конвенція, яка 

стосувалася захисту авторських прав, прийнята в інтересах 

книговидавців. Першим нормативним актом авторського права, 

який закріпив низку прав авторів і розділив повноваження авторів 

та видавців, вважається прийнятий у 1709 році в Англії "Статут 

королеви Анни". Інтелектуальна власність охоплює всі творіння 

людського розуму. Великий Мікеланджело писав: «Людина малює 

головою, а не руками». Авторське право захищає не ідеї або факти, 

а спосіб їх вираження: письмові, музичні, живописні, драматичні, 

хореографічні твори, фільми та мультимедійні продукти, 

комп'ютерні програми. Знаком того, що той чи інший оригінальний 

твір охороняється авторським правом, служить символ ©. За ним, 

зазвичай, вказується ім'я власника авторського права та рік 

створення твору. 

https://kpi.ua/1116-3 
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Книжка супроводжує людину 

все життя. З раннього дитинства 

малюку читають батьки добрі казки 

з яскравими картинками. Ми 

полюбили їх, через них почали 

звертатися до інших книг. 

Поступово починається навчання. За книжками маленька людина 

вчиться розрізняти кольори, вивчати тварин і предмети, потім 

літери, цифри. І ось уже школа та підручники, і додатковий список 

літератури відомих авторів усіх народів. Книга допомагає вивчати 

навколишній світ, розібратися у відносинах між людьми та  

коханні, відкривають нові світи, культури,. Коли людина вивчає у 

навчальних закладах професію, у її розпорядженні тисячі 

підручників, довідників, словників, енциклопедій. Книги 

допомагають не забути історію чи зазирнути у вигадані світи 

майбутнього, розібратися в політичній ситуації чи просто знайти 

відповідний рецепт святкового пирога. Спочатку історично книги 

були в основному літописами, розповідали про військові битви та 

завоювання або мали релігійний зміст. Поступово додавалися 

мемуари та життєписи володарів чи найбагатших людей, які могли 

собі це дозволити. Потім додалися наукові трактати, поезія. Книга 

розкриває перед читачем світ краси і добра, високих ідей і пекучих 

роздумів; вона може стати близьким другом, вірним супутником у 

житті, дає натхнення для творчості, окрилює в боротьбі за світле 

майбутнє. Іван Франко так писав:  

« Книги – морська глибина 

Хто в них пірне аж до дна, 

Той, хоч і труду мав досить, 

Дивнії перли виносить» 

 



Де ж загубився початок цього Великого Потоку Інформації? 

Кожної епохи людство прагнуло віднайти найкращий засіб 

обміну інформацією, які дозволять перетинати часові та просторові, 

мовні та інші бар’єри. Ми не знаємо, скільки тривала епоха 

примітивного способу передачи інформації – усної мови, 

«передісторії документу». І в якийсь момент відбулося диво і 

людина винайшла можливість закріпляти «звуки та слова мови» на 

поверхні спочатку каменя, дерева, глини, папірусу та пергаменту. 

Винахід писемності зробило думку безсмертною… 

На стінах храму у Фівах вирізьблено найдавніший літопис. 

Стіни ці є своєрідними сторінками книги, найбільшої у світі за 

своїми розмірами – кам’яні аркуші її сягають до сорока метрів у 

ширину. А в бібліотеці  Британського музею зберігається, як 

найкоштовніша коштовність, найдавніший, який тільки дійшов до 

нашого часу зразок листа, так званий папірус Присса, який 

написано близько 6000 років тому.     Цікаво, що автор жаліється на 

небажання молоді здобувати знання. Як бачимо, молодь абсолютно 

не змінилася з прадавніх часів. 

Папірус Пратта  

 

Авторство: Zunkir. https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=119422294 
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Витоки вітчизняної рукописної книги починаються з часів 

Київської Русі. Завдяки літописам, які створювалися у монастирях, 

ми сьогодні маємо змогу знати про те, як жили наші предки. 

Найбільш детальний літописний звід укладений ченцем Києво-

Печерського монастиря Нестором. Називається він «Повість 

минулих літ» і розповідає про розселення слов’ян, про утворення 

держав, про перших руських князів. Рукописною книгою є також 

одна з найдавніших пам’яток української писемності — «Слово о 

полку Ігоревім». Ще відоме Реймське Євангеліє, 1049 року вивезене 

з Києва до Парижа дочкою Ярослава Мудрого Анною. Серед інших 

знаменитих рукописних книг Київської Русі – "Ізборник 

Святослава", Пересопницьке Євангеліє та Остромирове Євангеліє.  

 

 

Суспільне надбання (Public Domain), https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=1025104 

 



 Прийняття християнства в Київській Русі відіграло певну роль 

у розвитку культури і насамперед у поширенні писемності. Швидке 

засвоєння візантійської культури і писемності зокрема, на ґрунті 

Русі стало можливим тому, що її суспільство було підготовлено до 

цього усім попереднім розвитком. Князь Володимир Святославич 

створив в країні школи, книгописні майстерні. За його сина 

Ярослава Мудрого засновується перша на Русі бібліотека (1037р.)  

У Нестора – літописця читаємо, що «Ярослав цей, син 

Володимира, засіяв книжними словами серця вірних людей, а ми 

пожинаємо вчення приємлюще книжне.»  

  Згодом , у Київській Русі існувало чимало книгозбірень при 

монастирях і церквах, при  дворах князів та бояр. Книги в ті часи 

коштували надзвичайно дорого, адже щоб виготовити, наприклад 

294 аркуші пергаменту для знаменитого Остромирового Євангелія 

(найдавнішої з відомих давньоруських книг, 1056-1057 рр), 

потрібні були шкури з цілої череди телят (понад 60 голів). Папір до 

нас надійшов з Китаю  тільки в 14ст. Праця переписувача була 

тяжка і повільна. Тому постало питання, як зробити книгу більш 

доступною. В Європі книгодрук розпочав в 1440р. німець Іоганн 

Гутенберг.  

Першою друкованою книгою українського автора була 

"Прогностична оцінка поточного 1483 року магістра Юрія 

Дрогобича з Русі доктора мистецтв і медицини славетного 

Болонського університету»)". Справжнє його прізвище Котермак. 

Книга видана в Римі латинською.  

                                              



15 лютого 1574р. Іван Федоров у своїй львівській друкарні 

православного братства закінчив друкувати книгу «Апостол» . Того 

ж року вийшло ще одне його видання «Буквар». З цих двох книжок 

почався швидкий і безперервний розвиток друкарства в Україні. 

Перша друкована київська книга надрукована 20 грудня 1616р. на 

території Києво-Печерської лаври.  «Часослов» складався з 214 

сторінок, його було випущено з навчальною метою, «аби 

вдовольнити потребі шкільній у православнім городі Києві».  

У ХVII столітті найбільше українських книг було видано 

друкарнею Києво-Печерської лаври, зокрема "Требник" Петра 

Могили, Києво-Печерський патерик та "Лексикон славенороський" 

Памви Беринди. 

  Перші книги, видані сучасною українською мовою 

були: "Енеїда" І. Котляревського (1798), 

"Українські народні думи" (1834), записані           

М. Максимовичем,  

"Кобзар" Тараса Шевченка (1840) 

 

Історія людства, на щастя, має 

багато книг, які пронизують 

сторіччя та епохи. Що 

стосується найбільш 

популярних книг в світі, то 

пальма першості,безперечно, 

належить Біблії. Її загальний 

тираж – шість мільярдів 

примірників. Цілком Біблія 

видана 366-ма мовами світу. 

Окремі частини Біблії 

переведені на 2212 мов.  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%96%D0%B1%D0%BB%D1%96%D1%8F 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%96%D0%B1%D0%BB%D1%96%D1%8F


Найважливіший математичний труд Евкліда «Начала»               

( Elementa – лат.)  має дуже поважний вік. 13  її томів написані 

грецьким математиком близько 300 року до н.е. 

 

              

 

Йшли віки, змінювались народи, зникали держави та виникали 

інші, руйнувалися міста, горіли в полум’ї ватри книги та 

бібліотеки. А «Начала»,   які були написані на крихкому папірусі, 

пройшли скрізь віки.  

Один з найдавніших існуючих рукописів Начал (фрагмент ІІ 

книги), знайдений в Оксиринху в Єгипті, датується 

приблизно 100 роком 

 

 

Це найуспішніша і найвпливовіша з усіх будь-коли написаних 

книжок і поступається лише Біблії за кількістю перевидань. Вперше 

надрукована книга Евкліда вийшла у Венеції в 1482р. Копії 

грецького тексту збереглися до сьогоднішніх днів, деякі з них 

знаходяться в бібліотеці Ватикану та в Оксфорді. 



 

Ватиканський манускрипт, т.1, 38v - 39r. Euclid I prop. 47 (теорема Піфагора) 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%87%D0%B0%D0%BB%D0%B0_%D0%95%D0%B2%D

0%BA%D0%BB%D1%96%D0%B4%D0%B0 

 

 

Навесні 1840 року з друкарні Фішера в Петербурзі 

побачив світ перший "Кобзар" Тараса Шевченка. 

Так розпочиналася слава великого українського 

поета. Але з 1847р. його заарештували царські 

жандарми. З того часу в Російській імперії його ім’я 

та твори під забороною. Жоден видавець не 

наважувався друкувати вірші засланого українського кобзаря. І 

якраз у той час, коли жандарми вважали, що з кобзарем покінчено, 

з'являється заборонений рукописний Шевченко. 

 

Захалявна книжечка – це невеликі саморобні 

зшитки, куди Шевченко у 1847-50 рр. 

записував свої поезії. Зберігається у відділі 

рукописів Інституту літератури імені Тараса 

Шевченка НАНУ. 

       

 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D0%BE%D1%80%D0%B5%D0%BC%D0%B0_%D0%9F%D1%96%D1%84%D0%B0%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%87%D0%B0%D0%BB%D0%B0_%D0%95%D0%B2%D0%BA%D0%BB%D1%96%D0%B4%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%87%D0%B0%D0%BB%D0%B0_%D0%95%D0%B2%D0%BA%D0%BB%D1%96%D0%B4%D0%B0
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Шевченко, Т. Г.  
 Кобзар [Текст] / Т.Г. Шевченко. - К. : Дніпро, 1987. - 639 с. 

Після звільнення, в 1860 році поет знову почав друкуватися. 

Видав збірку поет на власні кошти. Він звернувся до Платона 

Симиренка, власника цукроварні у м. Городищі на Черкащині, з 

проханням позичити 1100 крб. Тому на титулі «Кобзаря» й був 

напис: «Коштом Платона Симиренка». До того в Лейпцигу вийшла 

книга, потім Прага, Львів, Женева. Українська ліра, яку так і не 

зумів розбити цар Микола І, звучала для всіх людей у Європі, 

здатних слухати. Вся історія шевченківських видань у царській 

Росії затьмарена зловісною тінню цензурі. Але всі зусилля 

охоронців самодержавства та цензорів виявились марними. Поезію 

українського кобзаря тепер відома всьому світові. На 170 мов було 

зроблено переклад «Заповіту» Шевченка. Цікавий факт: 

 Однією з найменших є томик віршів Т. Г. Шевченка 

"Кобзар", який створив мікромайстер Микола Сядристий. 

Книга складається із 12 сторінок, кожна площею 0,6 

квадратного міліметра. Перегортати сторінки можна тільки 

загостреним кінцем людської волосини. Книга зшита 

павутинкою, обкладинка зроблена з пелюстки безсмертника. На 

обкладинці – портрет поета та зображення хати, де він 

народився. 

Безсмертне ім'я поета і його неповторні твори ось уже скільки 

років живуть у серці народу, в його мріях і сподіваннях, 

пробуджують у людей щирі і благородні почуття. Твори великого 

Кобзаря стали для наших сучасників справжньою енциклопедією 

життя козаків, донесли до нас героїку того часу. Вони відроджують 

в душах повагу до героїчних предків, народжують у серцях 

найкращі почуття. 

Кінець першої частини дайджесту. 


